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 VERBALE N. 108 della seduta del 07 Giugno 2021                Approvato in data    11/06/2021 

 

 

ORDINE DEL GIORNO: n. 83 del 31/05/2021 

 

 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09.00  

                                               

ORARIO INIZIO SEDUTA: 09:35 

 
CONSIGLIERI PRESENTI Presente 

Assente 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Bertolino           Francesco 

 

Presente 09:35 11:10     

Mattaliano         Cesare 

 

Presente 09:35 11:00     

Caputo               Valentina Presente 09:35 11:10     

Chinnici             Valentina 

 

Presente 09:35 11:10     

Lo Monaco         Rosalia 

 

Presente 09:38 11:10     

 

L’anno duemilaventuno, il giorno  sette del mese di Giugno, la V Commissione Consiliare è stata convocata 

dal Presidente Francesco Bertolino per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all'O.d.g. 

La seduta della Commissione avviene in modalità a distanza attraverso la piattaforma di Google Meet, tale 

modalità viene prevista a seguito disposizione n. 7 del 24-03-2020 del Presidente del Consiglio Comunale.  

La seduta si svolgerà  in via convenzionale presso i locali della sede di via Marchese Ugo 60.   

Alle ore 09:35 il  Presidente  Francesco Bertolino  assistito dal segretario supplente Dario Davì, predispone  



l'appello, al quale oltre allo stesso, risultano presenti i Consiglieri: Cesare Mattaliano, Valentina Caputo e 

Valentina Chinnici. 

Il   Presidente,  constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. 

Tutti i partecipanti danno il consenso al video, alla registrazione e pubblicazione dello stesso. 

Il link dove sarà possibile la visualizzazione della registrazione delle sedute è il seguente: 

 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=5 

 

Alle ore 09:35  il Presidente apre la seduta ringraziando per la presenza l'Assessore Zito ed il Dott. Verona 

e consegnando ufficialmente  la proposta della Commissione di dedicare lo spazio "Tre navate" a Giuni 

Russo e Franco Battiato per il rilievo assunto dagli stessi in ambito culturale e per il loro rilievo di grandi 

pensatori, lasciando all'Assessore la discrezionalità di coinvolgere gli attori che riterra' più  opportuno 

coinvolgere.  

Chiede poi aggiornamenti circa la richiesta del Dott. Davide Romano per l'individuazione di un luogo da 

dedicare al genocidio del Ruanda, rietenendo indispensabile che la  condivisione parta dal basso portando 

avanti l' istanza al di la' del luogo che si vorra'  scegliere. 

Alle ore 9:38 entra la Consigliera Lo Monaco. 

L’Assessore Zito, mostra di conoscere bene le vicende di  alto interesse sulle quali , in linea di principio si 

trova d'accordo,   ritiene  al contempo utile essere supportato da chi meglio ne conosce la storia. Fa rilevare 

che all'interno dei Cantieri Culturali è  già  presente uno spazio dedicato a Fabrizio De Andrè  e che si 

potrebbe pensare anche ad un  concerto che leghi l'iniziativa. 

Circa il luogo da dedicare al  genocidio del Ruanda, ritiene doveroso dare una risposta ma rappresenta la  

difficoltà  concreta di individuarlo nello specifico. Torna poi allo spazio "Tre navate" chiedendo ad Dott. 

Verona se si può  già  procedere o è  necessario attendere che siano trascorsi 10 dalla morte così  come 

prescritto. 

Dott. Verona: conferma il termine decennale salvo deroga della Prefettura. Segnala altresi che uno spazio 

nei pressi di villa Eleonora è  stato potenzialmente indicato come utile allo scopo, si resta naturalmente a 

disposizione per eventuali, ulteriori proposte. 

Consigliere Mattaliano, intanto  sarebbe utile effettuare dei sopralluoghi, evidenzia poi che  per la piazza 

antistante il carcere Ucciardone dedicata a Marco Pannella è  gia' stato espresso parere favorevole eppure 

non sono ancora trascorsi 10 anni dalla sua morte. 

Il Presidente, richiama la recente interlocuzione con le associazioni dei cantieri e l'atto di indirizzo di 

Giunta volto ad  alcuni interventi mirati nonché  la lettera in argomento  di venerdi u.s. rivolta a tutti gli 

uffici ed ancora sulla riqualificazione  dello spazio incolto, su cui chiede  aggiornamenti. 

Assessore Zito, nella costatazione che si sta lavorando sulle emergenze, piu' che su un progetto globale fa 

luce sull'attivita' dell'intero Assessorato alla Cultura volta alla facilitazione di quei  processi che 

diversamente diventano troppo farraginosi. È  in corso di realizzazione un'ampia attività  di bonifica della 

zona parcheggio per rimuovere le criticità  di ordine igienico sanitario. Al contempo si è  assunta grande 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=5


consapevolezza circa le copiose richieste giunte  che pero' vanno calendarizzate ,  al compimento della  

bonifica dello spazio incolto e per l'impianto di illuminazione. Seguirà  poi un avviso per il palco e le sedie 

per l'arena. Confida già  nel  mese di luglio di poter offrire alla città  spazi all'aperto adeguati .    

Consigliera Chinnici, propone di utilizzare allo scopo le sedie in disuso delle scuole. 

Dott. Verona non vede tale proposta praticabile per via degli standards  di sicurezza richiesti che le sedie 

devono avere. Rappresenta poi le difficoltà legate alla bonifica dello spazio incolto che dev'essere 

diserbato per il quale è  previsto l'intervento di RESET, AMG e COIME per luce e relativo scavo. Si 

provvederà  poi all'affitto delle sedie previo studio della pavimentazione.E' previsto un mini piano traffico 

provvisorio che regoli la circolazione all'interno dei cantieri che sarà in vigore verosimilmente fino 

all'inaugurazione della "bottega uno". Sarà  poi utile pensare al cancello di via Perpignano.Circa l'impianto 

di video sorveglianza visti i costi prospettati da AMG e SISPI è  stata richiesta una rimodulazione al 

ribasso con la possibilita' di utilizzare quello dello Spasimo in ristrutturazione. Rappresenta anche che è  

previsto un controllo da parte delle forze dell'ordine . 

Il Presidente chiede contezza  sulle somme relative alla Tax di soggiorno e  sulla premialita' di Palermo 

Capitale , se tali somme sono pervenute e come potrebbero essere utilizzate, se è come possono calarsi nel 

bilancio. 

Assessore Zito manifesta il drammatico stato  di stand by in cui ci si trova. 

Dott Verona, nessuna nuova sulla tax di soggiorno. Per  ciò  che attiene alla premialita' di Palermo Capitale 

abbiamo  ricevuto  dal Ministero richiesta di ulteriore, copiosa  documentazione che definisce poliziesca e  

che quanto arriverà non avra' una  precisa destinazione  e per la quale si può  solo rinviare  al bilancio 

2021. 

Il Presidente  definisce paradossale la mancanza di vincolo della spesa per attività  culturali e  propone 

l'istituzone di un capitolo di bilancio  ad hoc per vincolare determinate attività  in ambito culturale. A tale 

scopo sarebbe utile coinvolgere la Ragioneria nella persona del Direttore Generale.  

 Dott.  Verona nel convenire, specifica che si tratta di una premialita' che va al Comune. 

Si condivide   a questo punto lo schermo per dare lettura del regolamento sulla toponomastica 

Consigliera Caputo,  oltre alla opportunita'di valorizzare i toponimi e gli odonomi,   segnala la rilevanza 

della firma del verbale solo da parte del Presidente e del segretario della commissione toponomastica e  

che sarebbe utile riportare  in questo regolamento la specificazione che il cambio della  denominazione 

delle aree non deve arrecare pregiudizio alla popolazione ed ai residenti , così  come viene operato in altri 

regolamenti adottati altrove , richiamando la normativa del 1923 /1927. Perché  il Sindaco non possa 

stravolgere la denominazione senza alcuna consultazione, si ritiene idispensabile la massima 

concertazione.    

Consigliere Mattaliano, rappresenta che per quanto lo riguarda questo regolamento non è  per nulla 

esaustivo per cui ritiene indispensabile analizzarne anche altri dove è l'intera Giunta ad es. che si incarica 

dell'intitolazione, nel ns caso si parla solo del Sindaco. 

Alle 11.00 il Cons. Mattaliano lascia la seduta. 

 



 

Il Presidente col proposito di trasmettere le proposte per iscritto ed aggiornarsi con le modifiche condivise  

alle 11.10 chiude la seduta.     

 

La registrazione della riunione, che è parte integrante del presente verbale, è visionabile sul sito del 

Comune di Palermo al link: 

                                                “https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel= 5 

 

 ORARIO FINE SEDUTA: 11.10  

     

       Il Segretario  Supplente                                              Il  Presidente         

               Dario Davì                                                     Francesco Bertolino                   
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